

中国宣纸博物馆:

一张薄纸传承千年艺术文化



创意宣纸体验。

一纸一砚一世界,一笔一墨一人生,中国之美,不仅美在自然风光,更美在源远流长的传统文化。“宣纸是中国劳动人民所发明的艺术创造,中国的书法和绘画离了它便无从表达艺术的妙味。”宣纸作为文房四宝之首,在书法绘画、传承中华文化方面发挥了不可磨灭的作用。坐落于泾县榔桥镇乌溪的中国宣纸博物馆,集宣纸历史、宣纸技艺、宣纸与书画艺术、历代宣纸产品展陈等为一体,是全国首个系统性综合宣纸博物馆。走进中国宣纸博物馆只见几个展柜里放着青檀、沙田稻草、杨桃藤

……这些都是制作宣纸的原材料。博物馆墙壁上的照片向人们展示着宣纸的制作工艺,一张张古代宣纸被完好地保存在展柜里供来往的游客观赏。

造就一个科普大平台

中国宣纸博物馆于2015年12月6日举行开馆典礼,2016年1月1日正式对外开放。该馆共有三层,一楼为宣纸历史与技艺展示区,二楼为馆藏宣纸与书画精品展示区,三楼为书画展厅。博物馆的建筑主体为钢结构,外观

为膜结构,外围为景观水系,整体建筑外观似一摞错落有致的宣纸。该馆的建成开馆是宣纸发展史上的一件大事,也是宣纸事业继往开来、转型发展的重要里程碑。中国宣纸博物馆自开放以来先后被评为安徽省爱国主义教育示范基地、国家AAAA级旅游景区、国家级非物质文化遗产生产性保护示范基地、首批全国研学旅游示范基地。

中国宣纸博物馆以传统宣纸制作技艺为基础,每年开发各类文化产品十余种,包括红色文化宣传册、主题邮票纸、体验宣纸、文房四宝等文化产品和特色服务,极大地推动了红色文化和宣纸文化的发展传播。宣纸博物馆不定期出版发行一定数量的社科普及读物,编辑出版了普及宣纸文化读本《漫谈宣纸》,会同浙江人民出版社出版了非物质文化遗产丛书《宣纸》,主办泾县中国宣纸协会季刊《中国宣纸》杂志……组成了针对一般研学者的普及型教材体系。通过与学校、教育机构和研学机构合作,中国宣纸博物馆举办了各种以宣纸为主题的研学活动,让更多的学生走出校园,走近宣纸,更好地了解宣纸非遗传统文化,了解工匠精神。

集聚一个创新型团队

为提升公共文化服务质量,加快博物馆文化服务机制建设,进一步发挥博物馆在公共文化服务体系中的职能,中国宣纸博物馆领导高度重视,成立科普教育小组,内炼素质、外树形象,加强学习,完善制度,力争建设一个知识型和创新型团队,进一步提高博物馆工作人员的业务素质和专业技术水平。博物馆牢固树立“工作学习化、学习工作化”的意识,以“一名领

导一个楷模,一个党员一面旗帜”为主线,开展“三岗三带动”活动,以大国工匠毛胜利为岗位带动人,发挥引领示范作用,提高员工综合素质。目前中国宣纸博物馆拥有2名大国工匠、2名全国劳模、5名宣纸省级传承人以及15名宣纸讲解人员。

架起一座科普教育桥

中国宣纸博物馆以培育和践行社会主义核心价值观作为基地教育的首要内容,是青少年探秘非遗、感受传统文化的理想圣地。通过整合教育资源,围绕特色文化,宣纸博物馆拓展教育内容,广泛开展爱国主义、革命传统系列的共青团教育活动,切实发挥好基地社科普及工作作用。自开馆以来,中国宣纸博物馆每年组织接待上万名大中小學生进行参观体验学习;按月组织多批次党校学员进行参观学习;多次接待全国各地群众2万余名。游客在了解宣纸知识,熟知宣纸技艺的同时,可以亲身参与到宣纸制作过程中,去体验捞纸、晒纸、拓画,亲身感受一张宣纸“从无到有”的过程。

从原先的宣纸造纸厂转变成集艺术展览、文化交流、历史参观于一体的综合性项目,再借助社交媒体传播提升名气,中国宣纸博物馆的华丽转身堪称范本。对于传统文化遗产的保护和传承,它的成功经验值得借鉴。未来,宣纸博物馆将加快博物馆文化服务机制建设,进一步发挥博物馆在公共文化服务体系中的职能,结合宣纸博物馆自身条件开展多样化的宣纸科普活动,继续保护和传承宣纸传统制作技艺,弘扬宣纸文化,让更多人感受非遗文化的魅力。

(全媒体记者 韩如意)

阜阳市第二实验小学:

防震减灾 科普先行

地震是如何形成的,地震来临我们该如何自救求生,闪电来了又该怎么办……少年是祖国的花朵,是国家的未来,筑牢防震减灾意识要从娃娃抓起。走进阜阳市第二实验小学的颍泉区防震减灾科普场馆,在建筑面积460平方米的场馆里,从实物模型到知识展板,从体验设施到视频资料,丰富的科普内容、完善的设施建设让这里成为当地最受欢迎的科普场馆之一,也成为学生学习防震减灾知识的重要场所。

展教并重 特色鲜明

我国幅员辽阔,地理、气候条件复杂,灾害种类多,发生频率高,损失严重。因此,如何普及自然灾害知识,科学认识灾害,提升民众科学自救能力成为阜阳市第二实验小学的重要宣教工作之一。在防震减灾科普馆内,共有序厅、认识地震、体验地震、学习自救、成果展示和尾厅6个主题展区以及26件展品,以“防灾减灾,科学自救”为展示主题,展示了颍泉区多发的自然灾害、人为灾害以及公众关注的抗震题材,让公众科学认识灾害,增强防灾减灾意识,掌握应对灾害时自救技能。展品注重科学性、趣味性、互动性和参与性,展馆将阜阳市地质构造、历史发生的地震、成果展示、未来规划融入其中,地方特色鲜明。

为了提高科普工作的质量,学校在在建强班子队伍上下足功夫,馆内专门配有专职讲解员2名、兼职讲解员3名,志愿者30人,均经过防震减灾科普知识培训,具备良好的地震知识讲解能力。除了向校内学生开放以外,该科普馆还面向全市市民免费开放,并配有健全的管理

制度,包括:开放制度、讲解员制度、安全管理制度、器材维护制度、卫生保洁制度等。场馆公布了开放时间、活动内容、接待办法、联系方式等信息,提示设施配备齐全,方便社会公众参观。2022年,科普馆组织开展了“喜迎二十大 永远跟党走 奋进新征程”防震减灾日主题活动”“科技活动周青少年防震减灾科普活动”等丰富多彩的活动。借助科普馆,阜阳市第二实验小学在实践中不断优化科教工作参与的广泛性、内容的层次性、形式的多样性、时间的持续性,聚力打造具有自身特色的科普品牌。

立足实际 活动纷呈

随着科学技术的不断发展,科普教育也要应时而变,只有突破现有模式才能取得跨越进步。为此,阜阳市第二实验小学以防震减灾科普馆为重要平台,精心策划开展特色科普活动。科普馆在5.12全国防灾减灾日、全国科技活动周、全国科普日等重要节点,组织志愿者讲解展品,与体验者进行互动交流。学校以“为每一位孩子构建科学探究的乐园”为科普工作宗旨,全方位、系统地为孩子们创造享受科学教育的平台。科普馆还进行“小小讲解员”选拔和聘用,利用全国科普日等特殊节点开展活动,组织小讲解员进行科普演讲,成为校园一道亮丽的风景线。

此外,面向社会公众,学校积极组织科普馆志愿者参与新时代文明实践,整合资源,不断充实科普馆志愿者队伍,丰富文明实践活动内容,将科普馆作为科技与科普服务平台文明实践基地,常态化开展新时代文明实践志愿服务活



开展“5.12全国防灾减灾”主题活动日科普活动。

动。近年来,阜阳市第二实验小学一直以“增强全民地震灾害风险防范,全面提升综合防灾减灾能力”为核心目标,开设有地震逃生体验、自救互救技能实践等特色展项。采用多媒体结合声光电的现代展示手段,以互动体验为主,综合视觉、听觉、触觉等多方位感受,将栩栩如生的模型、丰富多彩的动态影像、寓教于乐的互动模拟实验、身临其境的震感体验、通俗易懂的图文等呈现在观众面前,让观众在震撼的“观影”与趣味的“演练”中认识灾害,掌握自救互救本领,增强安全防范意识,激发民众主动学习科学防

震减灾知识的热情,强化地震科普的宣教氛围。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。在未来的征程中,阜阳市第二实验小学将继续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,充分利用好现有科教资源,以防震减灾、造福人民为出发点和落脚点,不忘初心、牢记使命,充分发挥科普馆科普宣传主阵地作用,为全面提升人民群众防震减灾意识和应急避险能力作出新贡献,为防震减灾科普宣传工作以及共创和谐美好生活发挥更大作用。

(全媒体记者 李伟 黄文静)